



621
14.07.2015

GUVERNUL ROMÂNIEI

SINTEZA

Notei de informare cu privire la emiterea avizelor, autorizațiilor și aprobărilor necesare pentru construirea și funcționarea fabricilor de prelucrare a lemnului aparținând societății Holzindustrie Schweighofer S.R.L. sau altor societăți la care aceasta deține minimum 90% din titlurile de participare

Corpul de control al primului-ministru a efectuat o acțiune de control la unele instituții publice din județele Alba, Bacău, Covasna și Suceava (agențiile pentru protecția mediului, sistemele de gospodărire a apelor, comisaratele județene ale Gărzii Naționale de Mediu și inspectoratele județene în construcții) cu privire la respectarea dispozițiilor legale referitoare la emiterea avizelor, autorizațiilor și aprobărilor necesare pentru construirea și funcționarea fabricilor de prelucrare a lemnului aparținând societății Holzindustrie Schweighofer S.R.L. sau unor societăți la care aceasta deține minimum 90% din titlurile de participare.

La data controlului, societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. deținea, în România, patru fabrici de prelucrare a lemnului situate în localitățile: Sebeș (județul Alba), Reci (județul Covasna), Rădăuți și Siret (județul Suceava), iar societatea [REDACTED] deținea o fabrică de prelucrare a lemnului în localitatea Comănești (județul Bacău).

În perioada 19.03.2009 – 15.02.2011, Fabrica de prelucrare a lemnului din localitatea Siret (județul Suceava) s-a aflat în proprietatea societății [REDACTED].

La data controlului, societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. avea ca asociat unic societatea de naționalitate austriacă [REDACTED] [REDACTED] iar societatea [REDACTED] [REDACTED] avea ca asociați societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. (95%) și o persoană fizică (5%).

I. Informații generale cu privire la volumul de masă lemnoasă achiziționat de către societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L., în perioada 2009 – 2014

În perioada 2009 – 2014, societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. a achiziționat, din fondul forestier proprietate publică a statului, un volum de 2.316.580 mc masă lemnoasă pe picior și un volum de 854.007 mc masă lemnoasă fasonată.

De asemenea, în aceeași perioadă, societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. a achiziționat, din fondul forestier aparținând altor deținători decât statul, un volum de 111.621 mc masă lemnoasă pe picior și un volum de 19.021 mc masă lemnoasă fasonată.

II. Despre emiterea autorizațiilor de gospodărire a apelor pentru construirea și funcționarea fabricilor de prelucrare a lemnului aparținând societății Holzindustrie Schweighofer S.R.L.

A. Despre emiterea unei autorizații de gospodărire a apelor cu încălcarea dispozițiilor legale

În data de 26.06.2012, Sistemul de Gospodărire a Apelor Suceava a emis, pentru societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L., *Autorizația de gospodărire a apelor nr. 39* privind „*fabrica de debitare și prelucrare superioară a lemnului Rădăuți*”.

Cu privire la această autorizație, Administrația Bazinală de Apă Siret a constatat următoarele:

1) În autorizație a fost indicat ca receptor autorizat un canal de desecare, cu toate că, potrivit dispozițiilor din *Legea apelor nr. 107/1996*, se interzice evacuarea apelor reziduale în canale deschise.

2) Colectarea apelor pluviale a fost tratată parțial și neclar în cuprinsul autorizației.

3) Receptorii apelor uzate menționați în autorizație nu aveau capacitatea să primească apele provenind de la obiectiv și nu au fost luate în considerare acte de reglementare similare, emise anterior pentru alți beneficiari.

4) Nu a fost precizat unde se vidanjează lunar nămolul în exces provenind de la stația de epurare a fabricii.

5) Deși nu au fost respectate prevederile avizului de gospodărire a apelor emis anterior, acestea nu au fost impuse prin noul act de reglementare, fiind incluse doar ca recomandări.

B. Despre eliberarea unei autorizații de gospodărire a apelor pe baza unei documentații tehnice întocmite de un proiectant care nu deținea un certificat de atestare valid, în conformitate cu dispozițiile legale

Administrația Națională „Apele Române” - Direcția Apelor Mureș a eliberat *Autorizația de gospodărire a apelor nr. 232 din 15.11.2007, valabilitate 15.11.2010, privind unitatea: Fabrică de cherestea Sebeș*, în condițiile în care, pentru eliberarea acesteia, **societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. a depus la autoritatea emitentă, în data de 10.09.2007, o documentație tehnică întocmită de un proiectant de specialitate care nu era atestat în conformitate cu prevederile legale.**

În fapt, proiectantul de specialitate, societatea [REDACTAT] deținea un certificat de atestare a cărei perioadă de valabilitate expirase la data de 19.03.2005.

Prin urmare, la data de 10.09.2007, respectiv data depunerii de către societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. a documentației tehnice menționate, societatea [REDACTAT] nu deținea un certificat de atestare valabil, astfel încât nu avea dreptul să întocmească documentația

tehnică în vederea obținerii avizelor și autorizațiilor de gospodărire a apelor.

C. Despre nesolicitarea, în termenul prevăzut de legislația în vigoare, a unor noi autorizații de gospodărire a apelor

Societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. și societatea [REDACTED] nu au solicitat în termenul prevăzut de legislația în vigoare, respectiv cu cel puțin 30 zile înainte de expirarea termenului de valabilitate, emiterea unor noi autorizații de gospodărire a apelor pentru fabrica de prelucrare a lemnului situată în localitatea Sebeș, județul Alba, și fabrica de mobilă, situată în localitatea Siret, județul Suceava.

Astfel, fabrica de prelucrare a lemnului din localitatea Sebeș, județul Alba, a funcționat în perioada 15.11.2010 – 23.05.2011, fără să fi deținut o autorizație de gospodărire a apelor, iar fabrica de mobilă din localitatea Siret, județul Suceava, a funcționat în perioada 21.09.2009 – 14.12.2009, fără să fi deținut o autorizație de gospodărire a apelor.

Potrivit dispozițiilor *Legii apelor nr. 107/1996*, aceste fapte constituie contravenții.

III. Despre emiterea acordurilor și autorizațiilor de mediu pentru construirea și funcționarea fabricilor de prelucrare a lemnului aparținând societății Holzindustrie Schweighofer S.R.L.

A. Despre participarea, la unele ședințe ale comisiilor de analiză tehnică din județele Suceava și Bacău, a altor persoane decât cele nominalizate prin ordin al prefectului

Potrivit dispozițiilor legale, la procedura de evaluare a impactului asupra mediului participă și membrii comisiei de analiză tehnică care exprimă puncte de vedere cu privire la solicitarea agentului economic de emitere a

acordului de mediu, precum și cu privire la informațiile conținute în evaluările de impact asupra mediului.

Autoritatea publică pentru protecția mediului emite acordul de mediu sau ia decizia de respingere a solicitării acordului, după consultarea comisiei de analiză tehnică.

La unele ședințe ale comisiilor de analiză tehnică din județele Suceava și Bacău au participat alte persoane decât cele nominalizate prin ordin al prefectului.

B. Despre nesolicitarea, în termenul prevăzut de legislația în vigoare, a unor noi autorizații de mediu

Societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. nu a solicitat în termenul legal, respectiv cu cel puțin 45 de zile înainte de data expirării valabilității, emiterea unor noi autorizații de mediu pentru fabrica de prelucrare a lemnului situată în localitatea Rădăuți, județul Suceava și pentru fabrica de prelucrare a lemnului și a obiectivelor conexe situate în localitatea Sebeș, județul Alba.

Astfel, fabrica de prelucrare a lemnului situată în localitatea Rădăuți, județul Suceava a funcționat, în perioada 02.08.2013 – 08.10.2013, fără a deține o autorizație de mediu, iar fabrica de prelucrare a lemnului și a obiectivelor conexe situate în localitatea Sebeș, județul Alba, a funcționat, în perioada 16.06.2011 – 24.08.2011, fără a deține o autorizație de mediu.

Potrivit dispozițiilor legale, **funcționarea fără autorizație de mediu este interzisă** pentru activitățile care fac obiectul procedurii de autorizare din punct de vedere al protecției mediului, iar încălcarea, de către persoanele juridice, a obligației de solicitare și obținere a actelor de reglementare conform prevederilor legale și în termenele stabilite de autoritate, constituie contravenție.

IV. Despre unele sancțiuni aplicate societății Holzindustrie Schweighofer S.R.L. de către reprezentanții Gărzii Naționale de Mediu

A. În urma inspecției efectuate, în data de 11.09.2008, la societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. în legătură cu desfășurarea de către această societate a activității de tăiere și rindeluire a lemnului, la fabrica din localitatea Sebeș, județul Alba, reprezentanții Comisariatului Județean Alba au constatat că societatea verificată:

1) nu a respectat toate prevederile din autorizația de mediu referitoare la monitorizarea și transmiterea rezultatelor privind calitatea factorilor de mediu precum și a managementului deșeurilor rezultate din procesul tehnologic;

2) nu dispunea de acte doveditoare privind monitorizarea calității apelor și a aerului;

3) deșeurile de rășină și vopsea, încadrate în categoria deșeurilor periculoase, nu au fost depozitate corespunzător.

Întrucât societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. nu a pus la dispoziția organelor de control actele doveditoare privind monitorizarea calității apelor, aceasta a fost sancționată contravențional cu amendă în sumă de 100.000 RON, pentru încălcarea obligației persoanelor juridice de a funcționa cu respectarea prevederilor autorizație de mediu.

B. Prin *Procesul verbal de constatare și sancționare a contravenției nr. 11706/17.11.2011*, reprezentanții Comisariatului Județean Alba au sancționat contravențional societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. cu amendă în sumă de 20.000 RON pentru nerespectarea obligației acesteia de a depune la Agenția Națională de Protecție a Mediului planuri de monitorizare care să stabilească măsuri de monitorizare și raportare a emisiilor de gaze cu efect de seră, în conformitate cu dispozițiile legale.

C. Potrivit *Procesului verbal de constatare și sancționare a contravenției nr. 00676/25.05.2015*, societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. a mai fost sancționată contravențional, de către reprezentanții Comisariatului Județean Alba, cu o amendă în sumă de 50.000 RON pentru

nerespectarea obligației, prevăzută în autorizația de mediu, de a efectua analizele calității apei și aerului într-un laborator acreditat, în conformitate cu dispozițiile legale.

D. Potrivit *Procesului verbal de constatare și sancționare a contravenției nr. 02638/23.11.2010*, reprezentanții Comisariatului Județean Suceava au constatat că societatea Holzindustrie Schweighofer Panels S.R.L. a montat și pus în funcțiune utilaje pentru prelucrarea secundară a lemnului, a amenajat un spațiu de depozitare pentru produse finite și o stație mobilă pentru distribuția carburanților cu scopul de a mări capacitatea de producție, **fără a deține acte de reglementare conform prevederilor legale**, motiv pentru care aceasta a fost sancționată contravențional cu o amendă în sumă de 40.000 RON.

E. În urma unei inspecții efectuate în data de 24.02.2014, la societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. - sucursala Siret, reprezentanții Comisariatului Județean Suceava au constatat **că societatea verificată a deversat în rețeaua de canalizare pluvială a fabricii o soluție de conservare a lemnului cu caracteristici de substanță periculoasă, faptă ce constituie contravenție conform dispozițiilor legale. Societatea a fost sancționată prin aplicarea unei amenzi în cuantum de 50.000 RON.**

F. Potrivit *Procesului verbal de constatare și sancționare a contravenției seria AB nr. 02979/19.05.2015*, întocmit de reprezentanții Comisariatului Județean Covasna, în urma unui control efectuat la societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. - sucursala Reci, județul Covasna, s-a constatat faptul că **în perioada martie – aprilie 2015, societatea verificată a desfășurat activitatea de tăiere și rindeluire a lemnului la Fabrica de prelucrare a lemnului din localitatea Reci, județul Covasna, fără a deține autorizație de mediu pentru această activitate.**

Societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. a fost sancționată contravențional cu amendă în sumă de 30.000 RON pentru nerespectarea obligației persoanelor juridice de a funcționa doar dacă dețin o autorizație de mediu pentru activitatea care face obiectul procedurii de autorizare, în conformitate cu dispozițiile legale.

V. Despre emiterea unei autorizații de construire pentru un obiectiv aparținând societății Holzindustrie Schweighofer S.R.L., cu încălcarea prevederilor legale

S-a constatat că Primarul Municipiului Sebeș a emis *Autorizația de construire nr. 95/11.06.2009* pentru executarea lucrărilor de construire a centralei termice în cogenerare pe combustibil biomasă, aparținând societății Holzindustrie Schweighofer S.R.L., fără ca reprezentanții acesteia să prezinte acordul de mediu, document obligatoriu ce trebuia să însoțească cererea de eliberare a autorizației de construire, respectiv cu încălcarea dispozițiilor legale din domeniul autorizării lucrărilor și a Certificatului de Urbanism nr. 134/14.04.2009 (emis tot de Primarul Municipiului Sebeș).

În fapt, Agenția pentru Protecția Mediului Alba a emis, pentru centrala termică în cogenerare pe combustibil biomasă, *Acordul de mediu nr. 8*, de-abia în data de 23.10.2009.

Mai mult decât atât, societatea Holzindustrie Schweighofer S.R.L. a început lucrările de construire a centralei termice din localitatea Sebeș, județul Alba, la data de 15.06.2009, deci cu aproximativ patru luni înainte de a obține acordul de mediu pentru proiectul respectiv.

În conformitate cu dispozițiile legale din domeniul protecției mediului, încălcarea obligației persoanelor juridice de solicitare și obținere a actelor de reglementare conform prevederilor legale constituie contravenție.

VI. PROPUNERI

În vederea valorificării aspectelor constatate în *Nota de informare cu privire la emiterea avizelor, autorizațiilor și aprobărilor necesare pentru construirea și funcționarea fabricilor de prelucrare a lemnului aparținând societății Holzindustrie Schweighofer S.R.L. sau altor societăți la care aceasta deține minimum 90% din titlurile de participare*, aceasta va fi transmisă la:

1. Administrația Națională "Apele Române".

2. Garda Națională de Mediu.
3. Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor.
4. Instituția Prefectului din județele Alba, Bacău, Covasna și Suceava, spre informare.
5. Secretariatul General al Guvernului, spre informare.
6. Cancelaria Primului - Ministru, spre informare.

La Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, Instituția Prefectului din județele Alba, Bacău, Covasna și Suceava, Secretariatul General al Guvernului și Cancelaria Primului – Ministru, se va transmite, în copie, și *Sinteza notei de informare cu privire la emiterea avizelor, autorizațiilor și aprobărilor necesare pentru construirea și funcționarea fabricilor de prelucrare a lemnului aparținând societății Holzindustrie Schweighofer S.R.L. sau altor societăți la care aceasta deține minimum 90% din titlurile de participare.*

Ion LAZĂR

Secretar de Stat,

Șeful Corpului de control al primului-ministru